

“盐之有味”公用品牌系列产品探访②

银宝盐业:生态制盐 调味万家



工人正在盐廩上作业。

日晒盐晶莹剔透,折射出炫目光芒;堆积如山的盐廩,矗立在眼前,一片白茫茫,其尖峰耸立,与蓝天相映;周边一方方盐田,水面如镜,泛着粼粼波光。长而粗的输送管道从盐田直达盐廩,高空中,盐、卤倾泻而下,落到分离筛网上,结晶盐留在廩上,漏下卤水则顺着“廩坡”淌到沟渠里。8月18日,响水县陈家港镇黄海边,银宝盐业旗下东昇制盐公司的盐场里,扒盐、收盐工作紧锣密鼓,生产繁忙。

一畦生长的盐田里,工人驾驶着扒盐车,缓慢向前,随着车轮滚动,原本板结的结晶盐被成块地撬动起来。扒盐车一行一行地扒盐,走遍盐田,不留死角。“盐在生长过程中,会形成板结现象,不利于继续结晶。扒盐其实就是在松盐,让盐有生长的空间。经过扒盐,将加速盐的生长,其厚度就越来越高,结晶的盐就会更多,起到丰产的效果。”银宝盐业公司纪委书记、工会主席张国清介绍,秋季是产盐收盐的重要时节,抓紧各项工作刻不容缓。

与收盐繁忙景象相映成趣的是,大量海水制盐的田块里显得风平浪静。茫茫海水盐田,一方方,一片片,一畦畦,纵横阡陌,大开大合,红黄紫色相间,色彩斑斓,场景壮观。晾晒中,古法制盐的生产过程在自然因素的作用下,始终处于进行时,虽然表面上平静,但盐田里的盐正在默默生长。现代工艺进步革除了古法制盐中的不利因素,尽管方式没变,但是众多工人在盐田中推着小车拉盐的场景不复存在,现在的效率更高,产量更高,纯度更高,品质更好。在三圩工区,东昇制盐公司的技术工人马志华十分忙碌:一块盐田一块盐田地奔跑,用测量计检测波美度,记录有关数据,检查盐的生长态势,分析原因,研究对策,寻思如何提高纯度,促进稳产高产。

眼前的盐田呈现出红色,意味着海盐在慢慢生长。“海水经过晾晒,一层一级晒,直到制成波美度是25度的饱和卤水,结晶池长盐了,它里面含有很多元素,包括镁、钾,波美度越高的时候,它的颜色越红一点,就是说氯化钠被析

出制成盐了。”马志华说,“波美度25度,晶池开始结晶,一般25度到28度之间盐产量是最好的,还有要达到一定的深度,盐的质量才是好的。”

古法制海盐,被列为省级非遗项目,在传承中得到创新发展,是盐文化的重要组成部分。盐城,因盐闻名;银宝,自盐发轫。按照市委、市政府“担当农字头,做足盐文章”的定位要求,银宝加大技改投入,大力建设现代盐业基地。走进银宝盐业旗下海精盐厂,厂房高大,车间现代化设备林立,机器轰鸣中,各种功能的盐产品从生产线上产出,进入包装、入库等工序。厂区内外,车水马龙,装货、发货工作有条不紊。

“我们厂拥有全国先进的食用盐生产线,可以精准地控制食用盐生产过程中杂质和重金属的含量。可生产50余种功能产品,对生活中大部分食用盐场景实现了全覆盖。每年产能在10万吨左右,销往全国各地,海外市场主要出口新西兰等地。”海精盐厂包装车间主任崔维东说。

除加大盐产品的拓展力度外,深度挖掘海盐文化的内涵,也成为银宝盐业公司的重要使命。海盐文旅基地应运而生,海精盐厂、东昇制盐公司及3万亩土地的三圩工区,都被规划在海盐文旅基地之内。最大程度保留“八卦滩”等古法制盐工艺,灌河沿线的盐场故事、银宝百年、制盐体验、盐研工坊等热门景点也在不断提升中,这里正成为盐文化研学旅游的热门打卡地。

记者 陈为琨 文/图 通讯员 胡勇 吴静



银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



>小鹿生鲜



扫码了解更多

9个农业农村大数据系统入选“数字盐城”应用场景优秀案例

近日,“数字盐城”建设领导小组办公室公布了2023年“数字盐城”应用场景优秀案例评选结果,共遴选出76个优秀应用场景。全市共9个农业农村大数据服务管理入选优秀案例。

其中,“盐农云”种植业生产一体化监测、建湖秸秆综合利用辅助决策、“链融数通”助力响水西兰花提质增效、银宝高新智慧农业服务平台等4个场景获得一等奖,盐都渔船动态监管、滨海农业社会化服务联盟大数据、阜宁数字渔场“多管理”平台等3个场景获得二等奖,“三农信息服务窗”等2个场景获得优秀奖。市农业农村局获得优秀组织奖。

近年来,我市认真贯彻落实省市关于数字政府建设的决策部署,积极开展农业数字化建设,加大特色化应用系统的开发与应用力度,持续提升农业农村数字化服务水平。

唐义军 杨文伟

我市联合突击检查“三无”船舶

为认真贯彻落实市政府组织召开的全市“三无”船舶整治提升专项行动部署推进会会议精神,扎实推进专项整治行动,9月12日,市农业综合行政执法监督局与市公安局海防支队、盐城海事局等部门联合在大丰川东港下游水域开展“三无”船舶突击检查行动。

川东港下游水域河汊、港汊较多,“三无”船舶藏匿其中,不容易被发现。执法人员逐一检查川东港下游河汊、港汊,对检查出的疑似“三无”船舶进行现场标记、拍照记录,共排查出疑似“三无”泡沫浮子筏13艘,现已全部移交属地进一步处理。

行动中,执法人员还登上进出川东港的渔船,检查进出港报告、职务船员配备、安全设施设备使用情况,发现渔船安全隐患2处,并立即要求现场整改到位;同时落实“谁执法谁普法”的主体责任,向船主、船员讲解海洋渔业安全生产相关法律法规,发放张贴宣传材料30余份。

下一步,市农业综合行政执法监督局将继续加大对重点渔港、渔船集中停泊点的巡查执法力度,始终保持涉渔“三无”船舶高压严打态势,进一步净化提升渔港安全环境,持续推动渔业安全生产秩序稳定向好。

乔元鲁